1. Bestimmen Sie die die Momentenerzeugende Mx (t) = E(e*X?) der Gam-
maverteilung.
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2. Bestimmen Sie die die Momentenerzeugende M x (t)

sonverteilung.
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3. Bei einem Spiel kann auf die Ausgénge 1,...,m gesetzt werden, die mit
Wahrscheinlichkeiten py, . . ., p;, gezogen werden. Wenn Ausgang ¢ gezogen
wird, werden die Einsitze auf ¢ m-fach zuriickgezahlt, die anderen verfal-
len. Ein Spieler spielt nach folgender Strategie: er verteilt sein Kapital K
im Verhéltnis ¢; : ... : ¢ (mit >, ¢; = 1) auf die moglichen Ausgénge
und verwendet den Gewinn aus einer Runde als Einsatz in der n#chsten.

(a) Zeigen Sie, dass das Kapital nach n (unabhéngigen) Runden
K, = KoX;... X,
ist, mit P(X; = mg;) = p;.
(b) Bestimmen Sie

1
lim —log(K,).
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(c) Wie sind qy,...,¢n zu wihlen, damit dieser Grenzwert maximal
wird?
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(b) Bestimmen Sie

1
lim —log(K,).
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(¢) Wie sind qq,...,¢n zu wihlen, damit dieser Grenzwert maximal
wird?
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4. Ein Weg zur Erzeugug von (ndherungsweise) standardnormalverteilten Zu-
fallszahlen: Uy, ..., U2 seien unabhangégig gleichverteilt auf [0, 1]. Dann
ist X = Uy +...4+ U3 —6 ndherungsweise standardnormalverteilt (auf den
ersten Blick erscheint n = 12 zu klein, um die Anwendung des zentralen
Grenzwertsatzes zu rechtfertigen. Die Ndherung ist aber recht gut: ® und
die Verteilungsfunktion von X unterscheiden sich um maximal 0.002336).
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5. Ein Wiirfel wird 1000 mal geworfen. Bestimmen Sie die Wahrscheinlich-
keit, dass die Summe der Augenzahlen kleiner als 3400 ist.

Y VU[{?"LU“\S von A/\ja(ﬂb {‘H aqqg:lf\ﬁf/w{
Nor mal vect clt

26 . 1000 = 3500 = E(Y)
\|(4000-2,41) s J e » UFW

P(Y ‘:T‘OO\: (M______f__saogﬁ-zgoo):ﬂ% e .

0}\“( Me t thel § Worr g kbur !







6. Wie oft muss man wiirfeln, um mit Wahrscheinlichkeit 0.9 mindestens
100 Sechsen zu erhalten (rechnen Sie nidherungsweise mit dem zentralen
Grenzwertsatz: das fiithrt zu einer quadratischen Gleichung fiir n).
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7. Die Frage nach der Anzahl der Wiirfe, die nétig sind, um mit Wahrschein-
lichkeit 0.9 mindestens 100 Sechsen zu erhalten, kann man auch so losen:
diese Anzahl ist negativ binomialverteilt, und diese negative Binomial-
verteilung kann als Summe von unabhingigen geometrischen verteilten
Zufallsvariablen (jeweils die Wartezeit bis zur néchsten Sechs) dargestellt
werden. Wenden Sie auf diese Summe den zentralen Grenzwertsatz an und
vergleichen Sie das Ergebnis mit dem aus dem vorigen Beispiel.
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8. Wie oft muss man Wiirfeln, damit die Wahrscheinlichkeit, dass die Summe
der Augenzahlen grofier als 100 ist, mindestens 0.9 betrigt?
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